广州市黄埔区人力资源和社会保障局（广州开发区人力资源和社会保障局）关于贯彻

落实《关于大力支持民营及中小企业

发展壮大的若干措施》解读材料

一、起草情况

（一）背景

为全面贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记视察广东以及在民营企业座谈会上的重要讲话精神，结合国家和省市有关民营经济发展政策措施，鼓励、支持、引导非公有经济发展，不断为民营及中小企业创新创造创业营造更好发展环境。2018年11月，我区出台了《民营及中小企业18条》，围绕缓解民营企业融资难融资贵、降低民营企业生产经营成本、健全民营企业公共服务体系、推动民营企业创新发展、构建新型政商关系等五大方面，研究制定了18条措施。

为使政策尽快落地，在超平副主任的亲自指导下，区属各部门根据职责草拟《民营及中小企业18条》配套实施细则，其中区人力资源和社会保障局负责牵头起草《广州市黄埔区人力资源和社会保障局（广州开发区人力资源和社会保障局）贯彻落实<关于大力支持民营及中小企业发展壮大的若干措施>的实施细则》（送审稿），进一步细化、量化关于民营及中小企业用工需求监控及预测、专场招聘会、人力资源中介服务、创业带动就业补贴、招用应届高校毕业生补贴、订单式培训、住房补贴、社保补贴、校企合作、技能大赛资助和奖励等项目。2021年3月，我局根据市人社局关于规范奖励表彰相关政策规定，经征求相关部门意见，对本《细则》进行修订完善，修订后共18条。

（二）依据
本细则根据《国务院关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》（国发〔2018〕39号）、《中共中央办公厅、国务院办公厅印发关于提高技术工人待遇的意见》（中办发〔2018〕16号）、《广东省人民政府关于印发广东省进一步促进就业若干政策措施的通知》（粤府〔2018〕114号）、《广州市加快发展人力资源服务业的意见》（穗人社发〔2016〕58号）、《中共广州市黄埔区委 中共广州开发区工委 广州市黄埔区人民政府 广州开发区管委会关于大力支持民营及中小企业发展壮大的若干措施》（穗埔字〔2018〕12号）、《广州开发区管委会办公室关于印发广州开发区技能人才资助和奖励办法的通知》（穗开管办〔2016〕25号）和《广州市人力资源和社会保障局转发关于做好全省市、县级党委和政府表彰奖励项目申报暨专项清理工作的通知》、《广州市人力资源和社会保障局关于规范我市表彰奖励工作的通知》制定并修改。
二、主要思路

本细则针对我区民营企业、中小企业反映突出的痛点难点堵点问题，进一步强化民营及中小企业用工需求监控及预测，在技能人才引进和培养、专场招聘会、校企合作、技能大赛、就业补贴等方面，在现有政策体系下给予民营及中小企业更大支持。同时，在减轻企业社保负担、优秀人才住房补贴、中高级管理人员和技术骨干入户、市场化人力资源服务、就业订单培训等领域予以重点扶持。
三、主要内容

本细则共十八条，其中：

（一）第一条至第三条为总则，具体阐述了本细则的制定目的、使用范围，以及民营企业、中小企业的定义。

（二）第四条为自主创业之星奖励，根据创业带动就业人数、年营业收入、税收缴纳额等指标，每年遴选20名“自主创业之星”，并按一、二、三等级进行资金补助。

（三）第五条为企业新招用人才社保补贴，具体规定补贴对象是：新招用首次进入我区工作的本科以上学历人才、三级职业资格以上技能人才、初级以上专业技术人才的民营及中小企业；补贴标准是：每人每月300元，单个企业补贴人数以50人为限，补贴期限最长不超过1年。每年预算总额限制在800万元以内。
（四）第六条为优秀人才住房补贴，对在我区同一家民营及中小企业服务1年以上的优秀中高级管理人员和技术骨干，并被遴选为区优秀人才，给予住房补贴，补贴标准是：每人每月发放500元，补贴期限1年。

（五）第七条为中高级管理人员和技术骨干入户，是对民营及中小企业引进中高级管理人员和技术骨干，予以入户指标重点倾斜，每年全区总量控制类入户指标的占比不少于30%。

（六）第八条为优秀人力资源服务扶持，根据国内外知名人力资源服务机构为我区企业提供免费或优惠的招聘、猎头、培训、测评等人力资源服务，每年评定不超过10家贡献突出的优秀人力资源服务机构，并按AAA、AA、A等级进行资金扶持。

（七）第九条为建设国家级人力资源服务产业园，依托国家级人力资源服务产业园建设，打造一个国际化人力资源服务产业新高地，为我区建设国际科技创新枢纽提供强有力的人力资源支持，为民营及中小企业提供高端人力资源服务。

（八）第十条为就业订单培训补贴，具体规定补贴对象是：公共就业培训机构、职业院校、职业培训机构和行业组织等具备培训资质的法人实体；补贴标准是：根据培训费用和培训后就业人数，给予每人最高2000元的培训补贴。

（九）第十一条为给民营及中小企业提供精细就业服务，强化民营及中小企业用工需求监控及预测，帮助民营及中小企业及时了解我区就业形势；通过设立民营及中小企业服务专窗、举办专场招聘会等形式帮助企业招揽人才。

（十）第十二条为和谐劳动关系建设，帮助、辅导民营及中小企业开展和谐劳动关系建设。
（十一）第十三条至第十八条为附则，明确兑现方式、受理部门等，并规定符合本细则规定的同一事项或同一项目，同时又符合本区其他扶持政策规定或重点项目扶持规定的，按照从高不重复的原则予以扶持，同时明确本细则的有效期。

三、解读方案

（一）解读途径。一是在我区政府网站的“政策解读”栏集中公布文件解读方案，纳入政府信息公开目录；二是利用微信公众号“黄埔发布”，新闻媒体客户端等平台广泛发布；三是通过召开政策宣讲会、走访调研进行宣传。

（二）解读形式。主要以书面解读为主，并采用政策宣讲、座谈会、印发政策文件等多种方式为辅。

（三）解读时间。在文件的起草制定过程，我局已经通过网站公开征求公众意见。本细则正式印发后，解读材料将与实施细则一起在我区官方网站公布。

