2025年广州科技活动周工作方案

科技活动周是经国务院批准的以开展群众性科学技术活动为主要内容的全国性活动。为深入贯彻习近平总书记关于科技创新和科学普及的重要论述精神，落实《科技部 中央宣传部 中国科协关于举办2025年全国科技活动周和全国科技工作者日活动的通知》（国科发才〔2025〕38号）部署要求，聚焦强化科普服务能力、提升全民科学素养，结合广州“12218”现代化产业体系建设及“科技全运”筹办契机，经会各相关单位，现制定我市2025年科技活动周工作方案如下。

活动主题
矢志创新发展 建设科技强国。

活动时间
2025年5月24日至5月31日。
主要活动内容
（一）2025年广州科技活动周开幕式。
时间：5月24日上午。

地点：广州市第一中学（高中部）礼堂。

由第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会广州赛区执行委员会指导，广州市科学技术局、中共广州市委宣传部、广州市教育局、广州市科学技术协会主办，广州市科学技术交流馆有限公司承办，生物岛实验室、广州市第一中学（高中部）协办，围绕“矢志创新发展 建设科技强国”主题，通过线下开辟专题展览，线上全方位直播和宣传报道，大力弘扬科学家精神、宣传科技创新成果，推动科学普及成果广泛惠民。

（二）专项主题活动。

1. 第九届广州科学嘉年华。
时间：5月24日至25日。
地点：广州市第一中学（高中部）。

由第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会广州赛区执行委员会指导，广州市科学技术局主办，广州市科学技术交流馆有限公司承办，开展第九届广州科学嘉年华系列活动，围绕“科技全运”以及广州科技创新与产业创新融合发展情况，打造多个主题特色互动展区，邀请超过100家科普资源单位现场展示科技、科研成果和特色科普资源，推动全民趣学知识、乐享科技、崇尚创新。

2. 科技开放日系列活动。
时间：5月24日。

地点：呼吸疾病全国重点实验室呼吸健康科普基地、中山大学国家超级计算广州中心、广州医科大学人体标本馆科普基地、华南国家植物园、广东省地震科普教育馆、广州动物园、广州市海珠湿地科研宣传教育中心、广州市体育科学研究所等科普资源单位。
由广州市科学技术局主办，各科普资源单位具体承办，120余家科技场馆、科研院所、高等院校、科技企业等场所、设施和资源将集中向市民开放，以科普知识讲座、参观互动体验、公益研学活动、科普手册派送、网络直播等形式，通过线上线下开展各类科普活动，展现人工智能、生命健康、生态环保、农业科技、自然科学、质量安全等领域科学知识，让市民近距离接触前沿科技知识、体验先进科技成果、感受科技创新魅力。

3. 广州优秀科普作品展科技活动周专场。

时间：5月24日至25日。

地点：广州市第一中学（高中部）。

在2025年广州科技活动周开幕式现场设立广州优秀科普作品（微视频、图书）展，对近年广州市优秀科普作品进行线下展示推广；组织现场互动活动，让更多市民了解广州市优秀科普作品，为市民打开集中获取优质科普资源的窗口，以科普作品为载体普及科学知识、鼓励科学探索，助力提升全民科学文化素养。
4. 科普讲座专题活动。
时间：5月24日、5月25日下午。
地点：广州市第一中学（高中部）。

由广州市科学技术局主办，广州市科学技术交流馆有限公司承办，特邀有关专家面向青少年群体及家长开展青少年生长发育及心理健康主题讲座，帮助青少年正确认知自我，化解青春期焦虑，阳光自信成长。
5. 中小学科学教育系列活动。

由广州市教育局主办，组织开展2025年广州科技活动周中小学科学教育成果交流展示、广州市中小学生创新创业大赛、知识产权教育系列活动、科技体育教育竞赛、科学教育实验校展示交流等面向中小学生的科技竞赛、交流展示、科技实践活动，动员各级中小学校举办形式多样的校园科技节活动，引导学生热爱科学、关心科技创新发展、积极参与科技活动。
6. 儿童活动专场。

由广州市妇女儿童联合会、广州市教育局、广州市科学技术局、广州市青少年科技教育协会主办，以“童创科技 燃动全运”为主题，于4月至5月期间通过科幻绘画、科普小演说家、创意发明三个科技教育项目，为广大少年儿童搭建展示科技创新成果、提升科学文化素养的平台，为第十五届全国运动会增添科技色彩。

7. 乡村振兴科普活动。

由广州市农业农村局主办，组织广州市农业农村科学院、广州市农业技术推广中心等特色农业科技单位开放，举办广州蔬菜新品种科普展示推广、农技人员知识更新培训等各类活动，广泛宣传农业农村建设成果，为农业农村居民提供专业实惠的科技咨询和科普服务，推动社会各界广泛关注农业科技进步，为科学研究和技术推广创造良好氛围。

8. 其他科普活动。
广州市科学技术协会组织开展广州科普开放日、广州“院士专家校园行”、广州青少年科技馆科学课系列活动、“科普大篷车”等多项活动，推动科普服务广泛惠及市民公众。中国共产主义青年团广州市委员会依托广州市少年宫开展科技开放日、“星光童行”科普嘉年华和专题宣传展示，传播生态环保观念，培养少年儿童投身科技创新的远大志向。广州市卫生健康委员会依托市儿童公园举办托育服务宣传月启动暨产教融合技能人才培养托育联盟成立系列活动，开展亲子趣味互动，科普科学育儿知识及技能，增强家庭对托育服务的认知及参与感。广州市民政局通过举办科普讲解大赛、科技活动周启动仪式，组织开展民政科技大讲堂、民政特色科普、民政科技创新成果宣传等基层科普活动，增进群众对养老、护理、儿童福利等民政工作的了解。广州市林业和园林局组织市林业和园林科学研究院、白云山景区、广州市动物园等单位集中开展生态环保、自然教育类活动，为促进“绿美广州”建设创造良好环境。广州市人力资源和社会保障局组织广州市技师学院、广州市轻工技师学院开展汽车科技展览展示、参观学习、讲解、手工科普等，以及居家饮食调饮新体验活动，倡导健康生活。广州市生态环境局依托环境保护宣传教育中心、环境科学学会开展碳中和与空气污染生态科普讲座，以及农耕文明科普研学等活动，引导公众关注生态环境、践行绿色生活。中共广州市委军民融合发展委员会办公室依托市人民防空宣传教育馆开展国防教育导览、人民防空知识普及、科普互动设施体验及军事模型手工活动等，增强国防观念和科技创新意识。广州市公安局开展公安特色科普活动，组织公安科技工作者进校园、进社区，宣传防电诈、应急避险、交通安全、防火防灾防骗防盗抢等安全防范生活常识，倡导科学生活方式。广州市城市管理和综合执法局举办“燃气安全·平安万家”科普直播、垃圾分类研学游学及宣传、人工智能科普讲座活动等，向广大市民科普燃气、垃圾分类相关知识，牢固树立安全、绿色发展理念。广州市消防救援支队组织各区消防大队开展科技周开放日活动，面向公众开放参观消防站点，普及防火防灾科学意识。广州市气象局联合广州市气象学会，组织气象科普教育基地开放日活动，开展基地参观、气象科普讲座、现场互动及展板宣传等气象知识科普活动。广州市应急管理局推动应急安全全民体验馆移动宣教车走进校园开展应急安全科技宣教，普及应急、交通、消防方面知识，依托广州市防震减灾科普馆开展防震减灾宣传。广州市水务局组织荔湾区水务局、区发改局、南源街道办事处等多个单位开展节水科技科普宣传活动，宣讲节水政策、自来水相关知识、节水科技产品及节能节水降碳技术。广州市交通运输局发动羊城通公司、南站枢纽公司、交信投公司等单位，组织公交积木拼装、科普研学、交通安全、智慧交通等参观互动活动。广州市体育局举办广州体育科技活动周启动仪式暨科技开放日活动，组织系列体育赛事活动、体育科学讲座、全运科普讲解大赛、体育科技创新成果交流等活动。广州市规划和自然资源局依托广州市城市规划展览中心开展“城市说”主题活动，通过押花画、制端午香囊等科普研学活动，将知识课堂与手工实践相结合，充分激发青少年儿童求知欲和想象力。
各区系列活动。

各区结合具体情况，围绕科技发展热点和基层群众需求，依托区内特色科普资源单位，开展形式多样的群众性科普活动。

越秀区：组织区科技活动周启动仪式，联合广东省中医院开展全民学急救主题教育活动，普及急救知识、模拟实操、制作药膏、VR体验等沉浸式互动学习，增强群众紧急救援意识。

海珠区：发动海珠区少年宫、海珠国家湿地公园、南方医科大学珠江医院、广东省科学院动物研究所、广东省职业病防治院等科普资源单位开展科技成果体验、健康知识普及、知识讲解互动等系列活动，传递科技的独特魅力。
荔湾区：联合广州医科大学附属第一医院，开展科普义诊、进社区系列活动，推广普及医疗健康知识、倡导科学方法。

天河区：组织辖区内科普资源单位，围绕防灾减灾、生命健康、人工智能、自然科学等主题，开展科技体验、科普讲解、科普研学、科普展览等系列活动。

白云区：以“AI赋能 数智未来”为主题，举办白云区第五届科技·人才活动周开幕式，组织开展科学之夜探秘萤火虫活动、区“优秀科技工作者”选树活动等。
黄埔区：举办区科技活动周开幕式暨科技成果展、区科普讲解大赛、科普研学一日游等专题科普活动，组织辖区内各职能部门、科普基地等举办系列科普品牌活动，合力增强科普工作成效。

花都区：结合花都区科技创新及特色产业，通过线上、线下方式，举办战略合作签约仪式、成果转化签约仪式、科技创新优秀单位颁奖仪式、主题演讲、科技创新成果展等活动，展现科技工作者风采。

番禺区：举办科技活动周启动仪式，依托广东科学中心科普场馆，整合辖区内科普单位资源，推出专题展览、科普电影、专家讲座、前沿高科技体验、趣味科普、DIY实验以及科学表演秀等群众性科技活动，激发全社会创新创造活力。

南沙区：举办区科技活动周开幕式，围绕人工智能、航空航天、国防科技、智能制造、智慧交通、智慧农业、食品科技、生命健康、船舶制造、海洋科技、湿地生态、传统文化等领域，通过线上、线下方式，开展科普讲座、参观研学、校园科技节、科普走基层、科技互动体验等系列科普活动，展示南沙科技的日新月异。
从化区：举办区科普讲解大赛及科技活动周开幕式，组织科普互动体验、专家讲座、科普大宣传活动，并制作科普短视频，打造特色科普宣传品牌。

增城区：打造“一场主会场、五大核心专场、N项特色主题”活动模式，开展区科技活动周启动仪式暨科普嘉年华活动，在学校、园区、镇街、医院、科普基地举办专场活动，发动辖区单位围绕农业科技、生态环保、中医养生、气象知识、先进制造、科学教育等民生科技主题开展丰富的基层科普活动。

科普单位系列活动。

科技活动周期间，广州市各科普基地、科普场馆、科研院所、高等院校、医疗卫生机构、科技企业等有条件的科普资源单位应积极围绕所在领域和特色资源，利用线上线下等参与渠道，以场馆开放、科普讲座、科普展示、观摩学习、互动体验等多种形式，围绕人工智能、航天航空、先进制造、绿色经济、天文气象、环境保护、应急救援、食品安全、医学健康、体育运动、现代农业等与社会热点、民生实事息息相关的科技领域，开展各种形式的基层惠民科普活动，并积极做好相关活动及成果的推广传播和宣传报道，广泛吸引市民群众参与科普活动，传播前沿科技知识、弘扬创新精神。
工作措施和要求

（一）组织形式。

2025年广州科技活动周在广州市政府领导下，由广州市科学技术局、中共广州市委宣传部、广州市教育局、广州市科学技术协会联合主办，广州市科学技术局负责总体策划和统筹协调，各区、市直部门和各有关单位共同组织实施。

（二）工作要求。

1. 落实保障，安全第一。各有关单位在落实国家及省、市关于科技活动周部署要求的同时，要加强安全防范措施，切实提高人员安全责任和风险防范意识，加强科技保密工作。各有关活动的主、承办单位要针对受众群体特点，做好应急保障措施和合理预案，确保活动举办安全有序。

2. 高度重视，精心组织。各区、市各有关部门要结合本地区、本系统、本单位的工作领域和自身特色，把举办科技活动周作为贯彻落实党中央关于科技创新重大决策部署的一项重要任务来抓，将本单位科技活动周活动与科技工作者日活动联动设计，采用多种形式开展科学家精神宣扬活动，做到统筹部署、资源联动、注重实效、杜绝铺张浪费，在活动内容和形式上不断创新、办出特色，激发全社会创新创造活力。

3. 强化宣传，体现成效。要积极围绕科技活动周主题、重点项目和品牌活动，开展吸引力强、形式多样的专题宣传报道，利用各类媒体渠道传播，推动科技成果和科普活动广泛惠民。各活动主办单位应在活动现场统一冠上“2025年广州科技活动周”字样，提升我市科技活动周的影响力，及时报送相关动态信息、影像资料至gzkpzy@163.com。

附件：1. 2025年广州科技活动周主要活动一览表

2. 2025年广州科技开放日开放情况表
3. 2025年广州科技活动周开展情况统计表


